



9477 - ফরেশেতাদরে প্রতীঙ্গিমান আনার হাককিত

প্রশ্ন

প্রশ্ন: ফরেশেতাদরে প্রতীঙ্গিমান বলতে কী বুঝায়?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য। ফরেশেতারা অদৃশ্য জগৎ। আল্লাহ তাদেরকে নূর দিয়ে সৃষ্টি করছেন। তারা আল্লাহর নরিদশে পালন রত আছেন। “তারা আল্লাহ তা’আলা যা আদশে করেন, তা অমান্য করে না এবং যা করতে আদশে করা হয়, তাই করে।”[সূরা তাহরীম, আয়াত:০৬] ফরেশেতাদরে প্রতীঙ্গিমান চারটি বিষয়কে অন্তর্ভুক্ত করে: ১. এই স্বীকৃতি প্রদান করা যে, ফরেশেতাদরে অস্তিত্ব রয়েছে, তারা আল্লাহ তাআলার সৃষ্টি এবং তাঁর নিয়ন্ত্রণাধীন ও পরিচালনাধীন। “তারা তাঁর আগ বাড়িয়ে কোন কথা বলে না, তাঁর নরিদশেই তারা কাজ করে যায়।”[সূরা আম্বিয়া, আয়াত: ২৬-২৭] এবং “তারা আল্লাহ তা’আলা যা আদশে করেন, তা অমান্য করে না এবং যা করতে আদশে করা হয়, তাই করে।”[সূরা তাহরীম, আয়াত: ০৬] এবং “তারা অহঙ্কারবশতঃ তাঁর ইবাদত হতে বম্বিখ হয় না এবং কলান্তিও বোধ করে না। তারা দিন-রাত তাঁর তাসবীহ পাঠ করে, তারা শখিলিতা দেখে না।”[সূরা আম্বিয়া, আয়াত ১৯:২০] ২. যে সব ফরেশেতার নাম জানা গছে তাদরে নামরে প্রতীঙ্গিমান আনা। যমেন জব্রাইল (আঃ), মকাইল (আঃ), ইস্রাফলি (আঃ), মালকি (আঃ), রদেওয়ান (আঃ) প্রমুখ। ৩. যসেব ফরেশেতার কছি কছি বশেষ্ট্যরে কথা আমরা জানতে পরেছে সিগেলগের প্রতীঙ্গিমান আনা। যমেন আমরা হাদসিরে মাধ্যমে জানতে পরেছে- জব্রাইল (আঃ) এর দগিন্ত জুড়ানগে ছয়শত ডানা রয়েছে। ৪. ফরেশেতাদরে যসেব দায়তিব সম্পর্কে আমরা অবহতি হয়ছে সিগেলগের প্রতীঙ্গিমান আনা। যমেন- অহী বহনরে দায়তিবে আছনে জব্রাইল (আঃ), যে অহী হছছ- আত্মার জীবন। শংগায় ফুঁ দেওয়ার দায়তিবে আছনে ইস্রাফলি (আঃ)। বৃষ্টি বর্ষণরে দায়তিবে আছনে- মকাইল (আঃ)। জাহান্নামরে দায়তিবে আছনে- মালকি (আঃ)। সবচয়ে গুরুত্বপূর্ণ যে বিষয়টির প্রতী আমাদরেকে ঙ্গিমান আনতে হবে তা হছছ- প্রত্যকে ব্যক্তরি সাথে দুইজন করে ফরেশেতা থাকে। এ ফরেশেতাদবয় ব্যক্তরি আমলসমূহ লপিবিদ্ধ করেনে। “স্মরণ করুন! দুই ফরেশেতা ডানে ও বামে বসে তার আমল গ্রহণ করে। সে যে কথাই উচ্চারণ করে, তাই গ্রহণ করার জন্যে তার কাছে সদা প্রস্তুত প্রহরী রয়েছে।”[সূরা কাফ, আয়াত ১৭-১৮] অর্থাৎ এ শ্রগীর ফরেশেতা সর্বদা পর্যবকেষক হিসেবে উপস্থতি থাকে। অতএব, সাবধান হে মুসলমি! এ ফরেশেতাদবয় যনে এমন কছি লপিবিদ্ধ করতে না পারে যা কয়ামতরে দিনি আপনার জন্য অকল্যাণকর হবে। আপনি যা কছি বলেন বা উচ্চারণ করেনে সবই লপিবিদ্ধ হছছ। কয়ামতরে দিনি এই লপিকা বরে করে বান্দার সামনে



পশে করা হবে। “এবং কয়িমতরে দিনি তার জন্থ আমি বিরে করব একটি কতিব, যা সবে পাবে উন্মুক্ত। পাঠ কর তোমার কতিব, আজ তুমি নিজিহে তোমার হিসাব-নিকাশকারী হিসাবে যথেষ্ট।”[সূরা বনি ইসরাইল, আয়াত ১৩-১৪] আমরা আল্লাহর কাছে প্রার্থনা করছি তিনি যেনে আমাদের গুনাহগুলো গোপন রাখেনে এবং এড়িয়ে যান। নশ্চয় তিনি প্রার্থনায় সাড়া দানকারী। আল্লাহই ভাল জানেনে। দেখুন:

আলামুস সুন্নাহ আল-মানশুরা (৮৬) এবং শাইখ উছাইমীনের ফতোয়া সমগ্র (৩/১৬০)।

আরও বিস্তারতি জানতে পড়ুন প্রশ্ন নং (843) ও প্রশ্ন নং (14610)।